# FBI前局长科米拒认虚假陈述罪

美国联邦调查局(FBI)前局长詹姆斯·科米10月8日就其被控向国会作虚假陈述一 案作无罪答辩,其辩护律师声称科米遭特朗普政府"报复性"及"选择性"指控,将寻求 法庭驳回诉讼。

#### 报复性诉讼?

美国弗吉尼亚州东区联邦地区法 院的一个大陪审团9月25日决定以"虚 假陈述"和"妨碍国会程序"等罪名起诉 科米。案件核心指控围绕科米2020年9 月在国会参议院司法委员会听证会上 所作陈述,那场听证会聚焦联邦调查局 在特朗普"通俄"调查中是否存在不当 行为等议题。

科米曾负责调查特朗普竞选团队 是否同俄罗斯合谋干预2016年美国大 选,即"通俄"调查。

据美国《华盛顿邮报》报道,2020年 听证会上有参议员问及,科米是否曾授 权"联邦调查局其他人"以匿名消息源 身份,向新闻媒体披露涉及特朗普"通 俄"调查等相关信息。科米当时称他从 未授权上述行为。

但检方认定,科米这一陈述不实, 他实际曾授权某人向媒体泄露相关调 查信息。不过,法庭文件未披露这名关 键人士的身份。

科米在8日的审前听证会上表示不 认罪,但未作详细发言。他表示将委托 律师替自己辩护。法官安排科米明年1 月5日出庭受审。

科米的辩护律师帕特里克·菲茨杰 拉德说,这起诉讼系司法部在特朗普总 统指示下的报复性举动,有滥用权力之 嫌。科米一方有意以此为由,在今年年 底前向法庭申请驳回诉讼。

按《华盛顿邮报》说法,过去几年 内,特朗普多次指认科米推动针对他本 人的"通俄"调查,去年再度竞选总统时 曾誓言追究相关调查人员责任。美司



2017年6月8日,在美国华盛顿,美国联邦调查局(FBI)前局长詹姆斯·科米 (中)在国会参议院准备出席听证会。 图据新华社客户端

法部已针对被视作特朗普"政敌"的多 人展开刑事调查。

#### 检察官争议

科米是首名被特朗普政府正式起 诉的前政府高官,其所受两项指控均为 重罪罪名,一旦定罪,将面临最高五年 监禁。

不过,不少司法界人士认为案件证 据不足以给科米定罪。此前,多名调查 科米的检察官均因证据不足而放弃起 诉科米。

科米方面还打算以本案检察官琳赛• 哈利根的任命程序违法为由推翻诉讼。

据美国有线电视新闻网报道,哈利 根从政前是保险律师,曾替特朗普打官 司,后担任白宫助理。《纽约时报》等媒 体称,哈利根上月才被任命为弗吉尼亚 州东区临时检察官,先前并无检察官经 验,只因科米案的诉讼时效将于9月末 到期,而负责该案的前任临时检察官因 拒绝起诉科米而受压辞职,哈利根才 "火速上岗"。

美国有线电视新闻网8日报道科米 案件时,提及哈利根2022年接受保守派 媒体福克斯新闻频道采访时的说法。 当时,在拜登政府治下的联邦调查局查 抄特朗普位于佛罗里达州的私宅海湖 庄园,哈利根则是特朗普个人律师。

哈利根在那次访谈中说:"现任总 统有责任确保我们的刑事系统不会陷 入对前总统和其他政府官员的报复性 或政治性诉讼。"

# 强生公司被判赔9.66亿美元 爽身粉致癌!

该公司正面临6万多起相关诉讼

美国当地时间10月7日,洛杉矶县 法院一陪审团裁定,强生公司须向一名 死于间皮瘤的女性的家属支付9.66亿美 元(约合人民币68.8亿元)赔偿金,认定 其滑石粉产品致癌,公司应承担相应责 任。这是针对强生爽身粉产品致癌指 控的最新一宗判决,也创下强生十五年 来滑石粉致癌案赔偿的最高纪录。

#### 证据显示: 厂家知道爽身粉可能含石棉

死者梅・摩尔是美国加利福尼亚州 居民,有三个子女。2021年她因罕见恶 性间皮瘤去世,享年88岁,这种疾病通常 与长期接触石棉有关。其家属同年起诉 强生公司,指控其婴儿爽身粉产品含有 石棉纤维,导致摩尔患癌。来自洛杉矶 的原告律师团队提交了三类关键证据:

第一是独立实验室检测部分强生 爽身粉样品中含有微量石棉纤维的产 品检测报告。第二是强生的内部文件, 显示强生早在上世纪70年代内部就知 道,部分滑石矿原料可能含石棉,但他 们没有告知公众。第三是医学因果报 告,病理专家出庭证明,摩尔的癌症类 型与长期吸入石棉粉尘一致,而她的生 活环境中,唯一长期的粉尘来源,就是 强生爽身粉。

最终,经过两天的审判裁决,陪审 团判令强生支付1600万美元补偿性赔 偿金(600万美元的情感赔偿和1000万 美元的经济赔偿)及9.5亿美元惩罚性赔 偿金,这一金额设置体现了美国司法体 系对企业失信的严厉惩戒。

#### 强生认为裁定"违宪" 称将提出上诉

强生全球诉讼副总裁埃里克•哈斯 在一封电子邮件声明中表示,该判决"与 该公司胜诉的绝大多数其他案件在结果 和金额上不一致"。哈斯表示,南卡罗来 纳州的陪审团曾驳回了同一原告律师在 另一起"强生案件"中的赔偿诉讼要求, "这起案件和驳回的案件一样,原告律 师的论点是基于提交给陪审团的'伪科 学结论',而忽视了几十年来全球研究 证明强生爽身粉是安全的、不含石棉、 也不会致癌。"哈斯表示,公司计划立即 提出上诉,并称这一判决"极端且违宪"。

强生方面重申,其产品"安全、不含 石棉,也不会导致癌症"。公司指出,早 在2020年就已在美国停止销售含滑石 粉的婴儿爽身粉,并改用玉米淀粉配方。

#### 面临超6.7万起诉讼 累计赔偿超65亿美元

根据法庭文件,强生目前正面临超 过6.7万起诉讼,原告均声称在使用婴儿 爽身粉及其他滑石粉产品后罹患癌 症。其中,指控滑石粉导致间皮瘤的案

件仅占一小部分,大多数与卵巢癌有 关。彭博社数据显示,强生累计赔偿超 65亿美元,已累计支付超过30亿美元, 目前,这一数字相较于公司年营收仍属

2024年6月11日,美国医药巨头强 生公司同意支付7亿美元(当时约合人 民币51亿元),就美国42个州对其婴儿 爽身粉等产品涉嫌含有致癌成分的相 关指控达成和解。

2018年,美国密苏里州一法院裁定 强生公司需向22名女性支付46.9亿美 元(约合323亿元人民币)的赔偿金,这 些女性声称强生爽身粉中的石棉成分 与她们罹患卵巢癌有关联。

2024年10月,美国陪审团另裁定强 生向一名间皮瘤患者赔偿1500万美元。

2024年11月英国数百名女性因使 用强生公司爽身粉罹患卵巢癌而准备 发起集体诉讼的法律纠纷。

为了应对赔偿,强生早在2021年就 成立新的子公司,专门应对相关索赔事 宜。面对重重诉讼压力,强生曾两度尝试 通过破产保护程序迫使先前的爽身粉消 费者与其和解,但均以失败告终。2023 年4月强生公司表示,计划在未来25年内 支付89亿美元(约合人民币612亿元)赔 款,以解决针对其婴儿爽身粉及其他含 有滑石粉产品涉嫌致癌的相关索赔。

华西都市报–封面新闻记者 陈甘露

## 中印将于10月底前 恢复直航航班

外交部发言人郭嘉昆10月9日在例 行记者会上回答提问时表示,中国和印 度将于今年10月底前恢复直航航班,这 是双方认真落实习近平主席和莫迪总理 8月31日天津会晤重要共识的最新体现, 也是便利中印两国28亿多人民友好交往

郭嘉昆表示,中方愿同印方一道努 力,坚持从战略高度和长远角度看待和 处理中印关系,做睦邻友好的朋友、相互 成就的伙伴,实现"龙象共舞",更多更好 惠及两国人民,为维护亚洲乃至世界和 平繁荣作出应有贡献。 据新华社

### 美政府"停摆"进人第二周 国税局近半员工被迫休假

美国联邦政府"停摆"10月8日进入 第二周,国会参议院依旧未能通过临时 拨款法案。美国国家税务局当天发布最 新应急方案,安排该机构近一半员工停 工休假。

美共和党和民主党分别提出的临时 拨款法案当天均未能在参议院讨关,尽 快结束政府"停摆"的努力再次失败。

根据国税局最新应急方案,由于"停 摆"持续,该机构从8日起将有超过3.4万人 被迫休假,约占员工总人数的46.3%。该 机构在另一封致员工的信中表示,由于联 邦拨款中断,国税局大部分业务已经停止。

据美国媒体报道,截至2024年底,国 税局员工总数约为10万人。美国总统特 朗普今年1月上任以来,国税局成为特朗 普政府对联邦部门大裁员的重点对象之 -,现阶段仅有不到7.5万名员工。

特朗普7日表示,联邦政府"重新开 门"后,因"停摆"被迫休假的联邦雇员可 能无法获得补发工资。他此前多次威胁要 在政府"停摆"期间解雇大批联邦雇员。

因参议院未能在联邦政府资金耗尽 前通过新的临时拨款法案,美国东部时 间10月1日零时起,美国联邦政府时隔近 七年再度"停摆"。国会预算办公室估 计,政府"关门"将导致大约75万名联邦 雇员被迫休假。 据新华社

## 印度"毒糖浆" 已致17名儿童死亡

多家药企被查出违规

印度药品监管机构10月8日说,对多 家印度药企的最新检查发现,一些制药厂 存在违规行为,未按要求检测每个批次的 药物原料。此前,已有至少17名5岁以下 儿童服用含有毒成分的止咳糖浆后死亡。

印度药品监管机构负责人拉吉夫: 拉古万希在7日发布的公告中说,监管机 构检查了多家制药厂,发现严重违规行 为。拉古万希没有给出违规企业的名称 和数量,但说检查对象是此前查出"不合 格药品"的企业。

根据印度法律,制药企业必须对每个 批次药物的原料和最终产品都进行检测。

据路透社报道,两家接受检查的企 业位于印度制药中心古吉拉特邦。该邦 政府7日说,这两家企业生产的止咳糖浆 样本被认为"未达标"。

路透社援引印度官员的话报道,过 去一个月内,印度至少有17名儿童服用 含有毒成分的止咳糖浆后死亡,糖浆所 含二甘醇水平达到规定上限的近500倍。

上述"毒糖浆"涉事企业名为"斯雷 桑制药",位于印度南部泰米尔纳德邦, 目前其在该邦的办公室及工厂已被关 停。警方正以"杀人罪"对这家企业展开 调查,印度中央政府建议吊销其生产许 据新华社 可证。